C/ 116 SC 116.1.3	P 27	L 22	# 20419	C/ 116	SC 116.1.3	P 33	L 12	# 21280
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Pie	rs	Nvidia		
rather, they are like 10GE (then, based on SONET, The combination is clums not engineer it like this. I already there, and the co this scheme. But that cal	sy and messy. Starting fro understand that the ratior st of a clean design was tl lls "broad market potential	nal is packed int om Ethernet build nale is because t hought to outwei	o a telecoms wrapper ding blocks, one would those designs were	ZR" is confus carried misna name	nade clear by the not BASE-R. H sion. Clause 155 d in a telecoms w ming this spec b "400GBASE-ZW	Comment Status R e non-BASE-R Table 116-5a owever, the "R in the name o describes a "WAN PHY" lik trapper (then, based on SON locks the way for a future na ", while correct, doesn't flow and provides a cleaner name	implies that it is, the 10GBASE-W: NET, here, based tive BASE-R 400 very easily, but	which causes an Ethernet signal is I on OTN). Also,)G Z class PHY. The
800G coherent will affect	the market for this.			Suggested	,			
SuggestedRemedy				Chang	je "400GBASE-Z	R" to "400GBASE-Z" throug	ghout.	
I can think of three option	IS:			Response		Response Status U		
Redo Clause 155, leaving pilot sequence to make a	g out GMP and FAW and and a provide the second s	simplifying the tr	aining sequence and	REJE	CT.			
Cancel this project, and e "400ZR" maintenance;		d to feed their lea	arnings into OIF's	#419 (https:	//www.ieee802.c	m 400GBASE-ZR was prev rg/3/cw/comments/D2p0/80 consensus to make a chang	23cw_D2p0_com	
	GBASE-ZW, which is mor y future native Ethernet P			The co	omment does no	t provide sufficient justification	on to support the	suggested remedy.
Response REJECT.	Response Status U			There	was no consens	us to make a change.		
No consensus within the	CRG to change the name	of the 400GBAS	SE-ZR PHY					

C/ 116 SC 116.1.3

C/ 155 SC 155

we, Piers Nvidia	
	Dawe, Piers Nvidia
mment Type TR Comment Status R	Comment Type TR Comment Status R
D2.1 comment 278: this project is too slow, and has descended to only 25 comments from only four commenters when there is a lot to fix still. The moment for doing this spec in 802.3 has passed, it doesn't add significantly to 400ZR, it lacks momentum and there are not enough willing participants in P802.3cw to justify it.	D2.1 comment 281: this PCS/PMA is way too complicated for just a "directive" specification. We need examples, as in Annex 91A, RS-FEC codeword examples, or Annex 76A, FEC Encoding example, or the OIF test vectors for 400ZR.
	SuggestedRemedy
ggestedRemedy Cancel this project. Encourage those interested to feed their learnings into OIF's "400ZR" maintenance. Re-use relevant parts of the draft in P802.3dj when the time comes.	Publish examples of e.g. FEC and other blocks before and after coding. Smallish ones or go in the document, all can be uploaded to the directory that IEEE provides for these things. If no-one does the work needed, cancel the project.
sponse Response Status U	Response Response Status U
REJECT.	REJECT.
As noted by commentor, this issue was previously raised in D2.1 comment #278 and there was no consensus to cancel the project.	As noted by commentor, this issue was previously raised in D2.1 comment #281 which was rejected with the response "No data was provided for the editors to be able to implement this change. Contributions of such material would be welcomed."
Https://www.ieee802.org/3/cw/comments/D2p1/8023cw_D2p1_comments_final_by_ID_230 619.pdf.	C/ 155 SC 155.1.5 P 35 L 1 # 20427
Per Motion #1 from	Dawe, Piers Nvidia
https://www.ieee802.org/3/cw/public/23_06/minutes_3cw_2306_approved.pdf the modified project timeline was approved. See	Comment Type TR Comment Status R This PCS is too complicated for just a "directive" specification. We need examples.
https://www.ieee802.org/3/cw/proj_doc/timeline_3cw_230608.pdf	SuggestedRemedy
This plan of action was presented to the 802.3 WG at the July 2023 Plenary. See Slide #3 of https://www.ieee802.org/3/minutes/jul23/0723_3cw_open_report.pdf	Create examples of e.g. FEC and other blocks before and after coding. Smallish ones of go in the document, all can be uploaded to the directory that IEEE provides for these things. They might need to cover some of the PMA.
There is no consensus to change this plan of action at this time.	Response Response Status U
	REJECT.
	A detailed suggested remedy containing an editor's instruction on how to modify the draw was not provided.
	The following straw poll was taken:
	I would support rejecting comment #427 Yes - 10

C/ 155 SC 155.1.5

C/ 155	SC 155.2.4.11	P 44	L 36	# 20463	C/ 155	SC	155.3.1.3	P 51	L 26	# 20345
Dawe, Pier	ſS	Nvidia			Zimmerm	an, Geo	orge	CME Cons	ulting/APL Group	, Cisco, Commscope, Ma
Comment	Type TR Comm	nent Status R			Comment	Туре	TR	Comment Status A		rewrite bucket
generio terms.	c operation in ITU-T G.	709.3 Annex D: bu	t that contains un	defined symbols and	There	are no	characteris	to be a functional block of stics for the DAC blocks of the blocks of th	defined in the spec	cification. The closest
Suggested As it se	<i>Remedy</i> eems it is not very long, w	<i>r</i> rite it out cleanly h	ere		Howe there	ver, mo are no s	st other 80 specific req	.3.4 which are called the 2.3 PHY clauses leave o juirements in 155.3.3.4, s	ut signal drivers, D	DACs and the like, and
Response	Respoi	nse Status U					•	inctional block diagram.		
REJEC	CT.				Suggestee		-			
No cor	sensus to make a chang	е.			Altern	atively,		6QAM Encoder and Sign		ight to the output is fine) ly drawing as 2 blocks
C/ 155	SC 155.2.5.11	P 54	L 30	# 38	Response			, Response Status U		
Dawe, Pier	rs	Nvidia					PRINCIPLE	•		
Comment	Type TR Comm	nent Status R								
	omment 463: generic ope				See re	esponse	e to comme	ent #346.		
	ned symbols and terms. <i>I</i> supposed to be a spec, v				C/ 156	SC	156.7	P 84	L 22	# 20334
D desc	ribes GMP (as reference	d in 155.2.5.3), not	the Hamming SI	D-FEC scheme. Also,	Ghiasi, Al	i		Ghiasi Qu	antum/Marvell	
	3 is in revision. 400ZR 10 cally addresses a system;				Comment	Туре	TR	Comment Status R		
Suggested		alle (120, 119) dou	Die-extended Hai	inning code.				ate 26 dB OSNR and mee n) of 29 dB provides	et the requried erro	or rate, it is not clear
the usi	he material from 400ZR 1 ual FEC notation in 802.3, the ones usually used in 8	, and replacing the	undefined symbol	ols that look like ^ and	Suggested Need		<i>ly</i> ions on the	intent		
Response	Respor	nse Status U			Response	•		Response Status U		
REJEC	CT.				REJE	CT.				
	ed by commentor, this iss jected with the response '			mment #463 which				ce is measured without li OSNR which includes line		
https://	www.ieee802.org/3/cw/cc	omments/D2p0/802	3cw_D2p0_com	nents_final_by_ID.pdf.						
ITU G	709.3 has been amended	l in November 2022	2 but there were	no changes to Annex D						
			_,							

C/ 156 SC 156.7

			,		0 1			
C/ 156 SC 156.7.1	P 82	L 48	# 20337	C/ 156	SC 156.9	P 97	L 12	# 21285
Ghiasi, Ali	Ghiasi Quantu	um/Marvell		Dawe, Pie	ers	Nvidia		
	Comment Status R ty using EVM may need addition 223 and way_3cw_01a_220523	nal constrains b	ased on the data in		le optical param	Comment Status R eters are inadequately defined for some of them	d; some (or mor	e) measurement
SuggestedRemedy				Suggested	dRemedy			
	rove that EVM will provide the I	EEE level of inte	eroperability		lete the definition nces as necess	ns of the optical parameters, v	with measureme	ent methods and
Response REJECT.	Response Status U			Response REJE		Response Status U		
No suggested remed	dy provided			Comn	nent unclear and	d no suggested remedy provid	ed.	
SuggestedRemedy	P 96 Nvidia Comment Status A nat this table is meant to say. ustrate it. Define the terms "fre Response Status U PLE.		# 21284	<i>Suggested</i> Revie chang	<i>Type</i> TR comment 285, o <i>dRemedy</i> w the 400ZR ma jes that would a	P 102 Nvidia Comment Status R ptical parameters are inadequ aintenance projects' activities to pply to this draft, including to B	for corrections a	# 20
				Response		Response Status U		
Resolve using the re-	sponse to comment #251.			REJE	CI.			
Straw poll #1:					ailed suggested ot provided.	remedy containing an editor's	instruction on h	ow to modify the draft
Do you support the a define adjacent chan	addition of a graph as part of the nnel isolation.	e resolution to th	is comment to further		-			
Yes: 5								

Yes: 5 No: 6

No consensus to add the graph to the draft.

C/ 156 SC 156.9

	SC 156.9.1	P 102	L 45	# 31		C/ 156 SC 156	.9.6
Dawe, Piers	;	Nvidia				Dawe, Piers	
frequeno mask" is property SuggestedR	mments 285, optic cy noise. The hea s not an observabl of the spec. <i>Cemedy</i>	Comment Status R cal parameters are inadeq der for this column is "Par e property of a signal, not	rameter" but "La even hypothetic	ser frequency ally. It's a ma	noise isk, a	Comment Type TI D2.1 comments 2 frequency noise a what is measured The table column and does it mean measurement, or	285, opti and write d in Hz^2 header one fole takes th
	start by saying w	noise mask" here, in Tabl nat frequency noise is bef Response Status U			9.0. 11	frequencies are ta more of a concep output, so it is no measurable.	ot, or at r
REJECT	Г.					SuggestedRemedy	
The CR	ensus to make a G expressed inter utions are encoura	est in contributions related	l to laser frequer	icy noise.		Define and speci explanation of ho as necessary. Pr with some literatu 61280-1-3, Fibre communication s	w it may robably a ure, altho optic col
C/ 156	SC 156.9.6	P 99	L 34	# 212	286	example of a mea	
Dawe, Piers	;	Nvidia				Response	
Comment Ty	/pe TR	Comment Status R				REJECT.	
	nplace (but ambigi	mely arcane, and not defi uous, so that would need of be measured if the transi	definition too). A	lso, it is not c	lear how	No consensus to	make a
the "free		t can tell unwanted "freque				The CRG express	and into
							seu intei
needs to modulat	ion.					Contributions are	
needs to modulat <i>SuggestedR</i> If there i	ion. <i>Temedy</i> is a well-known me ter with the relevar	etric that does the job, use nt text, equation(s) and/or				Contributions are	

No consensus to make a change at this time.

C/ 156	SC 156.9.6	P 105	L 8	# 25
Dawe, Pie	rs	Nvidia		

Comment Status R

otical parameters are inadequately defined, and 286, define ite down how it may be measured. For example, it is not stated ^2. It is not stated adequately what to do with the two sidebands. er says one-sided, but that's the wrong place to attempt a definition, olds both sidebands together, explicitly or as in a self- homodyne the worst of the two, or what? It is not stated whether +ve and -ve nto account or just +ve. It seems that this extremely arcane term is most a laser modeller's input parameter, than an observable that it is the right thing to be specifying, as it may not be

ething relevant and measurable, clearly and completely, with an ay be measured and what instrument may be used, and references an example is needed. Phase noise is a better-known parameter hough it needs careful definition to avoid ambiguity. See e.g. IEC communication subsystem test procedures--Part 1-3: General tems--Central wavelength and spectral width measurement for an nent spec that can be referred to in a definition.

lesponse	Response Status	U	
REJECT.			

a change.

terest in contributions related to laser frequency noise.

uraged.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 156 SC 156.9.6 Page 6 of 8 8/22/2023 1:45:01 PM

C/ 156 SC 156.9.6 P 105 L 8 # 36 ∎	C/ 156 SC 156.9.6 P 105 L 9 # 26
Dawe, Piers Nvidia	Dawe. Piers Nvidia
Comment Type TR Comment Status R D2.1 comments 285, optical parameters are inadequately defined, and 286, define frequency noise. The method of interpolation for the laser frequency noise mask is not specified. Figure 156-7 implies log-log interpolation but that is illustrative not normative.	Comment Type TR Comment Status R D2.1 comments 285, optical parameters are inadequately defined, and 286, define frequency noise. This text says "The mask frequencies are relative to the laser center frequency from *less than* 100 Hz to half the signaling rate", Table 156-13 has 10^2 to 10^9 Hz, and Figure 156-7 shows 10^2 to something indeterminate above 10^10.
State that log-log interpolation is used to build the mask is not specified.	SuggestedRemedy
Response Response Status U REJECT.	Reconcile the frequency range for this spec, with clear and consistent lower and upper frequencies. For example, 100 Hz to 59.84375/2 = 29.921875 GHz, or 100 Hz to 30 GHz, or 100 Hz to 30.8 GHz to match the transmit spectrum.
No consensus to make a change.	Response Response Status U REJECT.
The CRG expressed interest in contributions related to laser frequency noise.	No consensus to make a change.
Contributions are encouraged.	The CRG expressed interest in contributions related to laser frequency noise.
C/ 156 SC 156.9.6 P 105 L 9 # 28 Dawe. Piers Nvidia	Contributions are encouraged.
Comment Type TR Comment Status R	C/ 156 SC 156.9.6 P 105 L 15 # 37
D2.1 comments 285, optical parameters are inadequately defined, and 286, define frequency noise and write down how it may be measured. The laser frequency noise is supposed to be controlled down to less than 100 Hz. That's too vague for a spec. No indication is given of how it might be measured, but instruments that can measure GHz often don't measure kHz and below. SuggestedRemedy Either don't say anything about frequencies lower than the spec range, or use a separate recommendation (not expected to be testable). Review whether 100 Hz is feasible or necessary, change the limit if appropriate.	Dawe, Piers Nvidia Comment Type TR Comment Status R D2.1 comments 285, optical parameters are inadequately defined, and 286, define frequency noise. This says "The definition of maximum laser linewidth is provided in ITU-G.698.2." G.698.2, 7.2.8 Maximum laser linewidth, says "The laser linewidth is defined as The level of the white noise component of the power spectrum density of the instantaneou laser frequency multiplied by pi." We need a definition of linewidth, not maximum laser linewidth. A power spectrum density would be in the dimensions of power per frequency, which is not inverse time, so this definition is not satisfactory as it stands.
Response Response Status U	SuggestedRemedy
REJECT.	Use another reference with a dimensionally correct definition, or write one for laser linewidth (not "maximum laser linewidth" here.
No consensus to make a change.	Response Response Status U
The CRG expressed interest in contributions related to laser frequency noise.	REJECT.
Contributions are encouraged.	No consensus to make a change.
	The CRG expressed interest in contributions related to laser frequency noise.

 TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general
 C/
 156

 COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected
 RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn
 SC
 156.9.6

 SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line
 SC
 156.9.6
 SC

Page 7 of 8 8/22/2023 1:45:01 PM

ined, and 286, define is says "One-sided frequency ectral density can be per is time^-2. These are eader and caption, and	addition about 4 SuggestedR If there Response REJEC No sugg	ng just 4 bits E nal penalty than bits at high fre Remedy is interest I car	Comment Status R NOB from 10 MHz to 29.9 I real receiver that has typic	ally 6+ bits ENOB a	
is says "One-sided frequency ectral density can be per is time^-2. These are	Assumi addition about 4 SuggestedR If there Response REJEC No sugg	ng just 4 bits E nal penalty thar bits at high fre <i>Remedy</i> is interest I can T.	NOB from 10 MHz to 29.9 I real receiver that has typic quncy h bring a frequncy depende	ally 6+ bits ENOB a	
is says "One-sided frequency ectral density can be per is time^-2. These are	addition about 4 SuggestedR If there Response REJEC No sugg	nal penalty thar bits at high fre Remedy is interest I can T.	real receiver that has typic quncy n bring a frequncy depende	ally 6+ bits ENOB a	
eader and caption, and	If there Response REJEC No sugg	is interest I car T.		nt ENOB mask	
eader and caption, and	Response REJEC No sugg	Τ.			
eader and caption, and	REJEC No sugo		Response Status U		
		gested remedy			
	a		provided		
	C/ 156	SC 156.10.1	.2.2 P 94	L 36	# 20564
	Dawe, Piers	S	Nvidia		-
requency noise.	Comment T	ype TR	Comment Status R		
	Need a	bigger block si	ze for at least one of these,	, to go with the jitter	r corner frequency
	SuggestedF	Remedy			
# 21145					
	Response		Response Status U		
	REJEC [®]	т.			
is stated as being between	The CP	C had no cons	oncus to make a change at	t this more study o	n a suitable solution
			ensus to make a change a	t this, more study o	
arrower weyelength renge or					
inower wavelength lange of					
insertion loss variation					
ion measured between the +/- ccursion mask."					
i	t is stated as being between arrower wavelength range or insertion loss variation	# 21145 # 21145 Response REJEC The CR required arrower wavelength range or insertion loss variation	# 21145 # 21145 SuggestedRemedy Response REJECT. The CRG had no cons required. arrower wavelength range or insertion loss variation	# 21145 SuggestedRemedy # 21145 Response Response Status U It is stated as being between REJECT. The CRG had no consensus to make a change a required. arrower wavelength range or insertion loss variation	# 21145 Response Response Status U REJECT. The CRG had no consensus to make a change at this, more study o required. insertion loss variation

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Clause, Subclause, page, line

C/ 156 SC 156.10.1.2.2 Page 8 of 8 8/22/2023 1:45:01 PM